LANGAGE

Que représente le langage en rééducation ?

Comment peut-on rééduquer un enfant au moyen du langage ?
DOC. : cours de C. Besombe

Cours d'Amigues

Cours de Barnier

Cours de Gombert

Exposé d'Annie

Sciences humaines hors série n°36  Qu'est ce que transmettre ?
1. Les troubles du langage : le RASED a un rôle à jouer dans la prévention et le dépistage des troubles du langage.

· Troubles de la communication : - inhibition (mutisme) 

- Excitation empêchant une communication lisible

· Jargon inaccessible aux autres (sauf aux parents)

· Troubles de la parole : -   encodage phonologique déficient

· troubles articulatoires

· retard de parole (il parle bébé : il faut travailler sur la séparation, l'individuation)

· bégaiement

· Troubles du langage : - encodage syntaxique déficient  (structure du        discours non adapté)

- lexique limité

· langage simplifié sans respect des règles de syntaxe

· mutisme à l'adresse de l'école

Le rééducateur intervient quand l'affect est massivement à l'origine des troubles. Il est aussi attentif aux conséquences que ces troubles peuvent déclencher. Il travaille plutôt sur le versant identitaire de la difficulté (le maître E travaillant sur le versant cognitif).

2. La rééducation n'est efficace que dans la reconnaissance du sujet. Le langage est l'expression du sujet, de ses désirs, de ses ressentis. C'est le langage qui permet à l'individu de forger son identité. Le langage crée la pensée ; la pensée permet la séparation (et inversement), la différenciation, l'altérité.

La séparation permet l'accès à la culture, au savoir et les langages sont les outils de base pour accéder au savoir (outils sémiotiques).

En rééducation, on reconnaît le langage de l'autre (quelque soit le niveau d'élaboration de ce langage), qu'il soit postural, moteur, oral, écrit…

3. Le langage est un outil de communication qui va permettre d'instaurer une relation entre le rééducateur et l'enfant. Chacun pourra exprimer son identité, sa différence et ses objectifs dans cette rencontre.

Pour parler, l'enfant doit être capable d'imaginer, de symboliser, de se représenter un  objet absent : 

· En rééducation, on peut donc travailler sur l'imaginaire et la symbolisation (en s'éloignant de plus en plus de l'objet absent avec des modes de symbolisation de plus en plus élaborés : symboliser par le modelage, le dessin, la parole, l'écrit)

Le langage organise la pensée de l'enfant et ses relations sociales : 

· En rééducation, faire prendre conscience à l'enfant que le langage est un outil pour agir sur autrui, sur soi et sur le monde.

Le langage du rééducateur est un outil d'étayage au service de l'enfant : 

· Quand il y a peu de paroles et que l'action tient lieu de langage, le rééducateur va verbaliser pour étayer l'enfant et donner sens à l'activité.

Quand l'enfant nous parle sans parole : 

· Quand il y a difficulté de communication, les médiations (jeu, dessin conte, marionnettes, psychomotricité, …) permettront un détour pour accompagner l'enfant dans sa compréhension de lui-même, de l'autre et du monde qui l'entoure.

Parler, c'est accepter d'être pareil aux autres en adoptant un langage commun mais c'est aussi pouvoir s'opposer aux autres. Or certains enfants ont peur de cette autonomie.

· Le rééducateur doit aider l'enfant à s'engager activement (texte de 90 sur les réseaux) dans son accession à l'autonomie. Pour cela il va travailler sur la séparation et la reconnaissance du sujet.

Par le langage (le sien ou celui du rééducateur), l'enfant va pouvoir mettre à distance ses affects, ses angoisses (angoisses de séparation, de perte, d'abandon, de dévoration, …) : 

· Le langage va lui permettre d'articuler ses questions personnelles (questions parfois inavouables) aux objets de la culture qui depuis l'origine de l'humanité les ont traitées (récits, contes, peintures, art, …) ou aux questions de ses pairs (dans un petit groupe) qui sont les mêmes que les siennes.

CONCLUSION

Le rééducateur doit aider l'enfant à prendre conscience que le langage est un outil pour agir sur soi, sur autrui et sur son environnement grâce à :

· Un accueil bienveillant de la production langagière (ou du mutisme) des enfants (écoute)

· La mise en place de situations d'échanges (petits groupes ou duelles) avec un souci d'écoute et de régulation pour se faire comprendre et se confronter aux représentations des autres.

· La pratique des fonctions variées du langage : désignation, description, évocation, interprétation, questionnement,

· L'association du langage et de l'action, du langage et des représentations, du langage et de l'imaginaire

La rééducation est un espace pour se penser et se panser et penser son rapport aux autres. Le langage est la condition d'existence de cet espace.

