LA REEDUCATION

Elle ne poursuit donc pas un objectif d'adaptation étroite à des acquisitions mais vise à créer les conditions d'un engagement actif et personnel de l'enfant dans la construction ou la reconstruction de ses compétences d'élève.
D. LUCIANI Formatrice IUFM Paris Molitor 

Elle vise à fournir à l'enfant les moyens de régler lui-même ses comptes puis à permettre à l'écolier retrouvé, de reprendre en classe le chemin des apprentissage et de redécouvrir l'estime de soi
Jean-Jacques GUILLARME et Dominique LUCIANI "La réussite de l'enfant en difficulté", page188.

La rééducation d'un enfant en difficulté à l'école, ne permet pas, en effet, de décrire chaque fois l'acquis de la séance. Ce n'est pas une suite de "leçons à apprendre, d'acquisitions à faire, de connaissances à contrôler". La rééducation ce n'est pas un petit peu de classe avec un seul élève. Il n'y a pas en rééducation un "avant" ignorant et un "après" savant. Seulement un sens qui se dérobe et progressivement se révèle. Pas nécessairement là où l'on croyait. 
Jean-Jacques GUILLARME et Dominique LUCIANI "La réussite de l'enfant en difficulté", page180/181/ 

La rééducation ne passe certainement pas par du soutien pédagogique (même spécialisé) ou par du rattrapage mais, en amont, par un travail sur les rapports, symboliques et affectifs, que ces enfants entretiennent avec les apprentissages et même, plus fondamentalement, avec l'acte d'apprendre.
Ces rapports mettent nécessairement et essentiellement en cause les relations personnelles aux médiateurs et représentants du savoir que sont les parents et les maîtres, sans toutefois que la vie privée de l'enfant puisse devenir l'enjeu du travail rééducatif. L'objectif est de libérer l'activité cognitive et de permettre à ces enfants de devenir des écoliers et des élèves psychiquement autonomes."
Martial PREVOT
La rééducation c’est la possibilité pour l'enfant de mettre en forme un imaginaire archaïque qui gèle son évolution et qui au lieu de lui permettre d'entrer dans les apprentissages et les acquisitions culturelles, émerge en symptôme."
Frigara, "Rééducation et créativité", Congrès FNAREN, p 65, 1992

Divers troubles peuvent rendre  problématique l'adaptation de l'enfant à l'école, ce qui entraînera de la part du rééducateur la nécessité de travailler le plus souvent en "amont " des apprentissages ou dans le "détour" par rapport à ceux-ci. Ce qui ne signifie pas que les apprentissages soient perdus de vue et que l'action des rééducateurs se limite à ne travailler que sur les savoir-être.
Le travail relationnel avec l'enfant à travers des activités diverses tournant autour du jeu (jeu sensori-moteur, jeu symbolique, dessin, peinture, modelage, marionnettes...) amènera le plus souvent le sujet à évoluer en cours de rééducation, à passer de l'état d'enfant au statut d'élève de l'école, à se maîtriser émotionnellement, et à vouloir entrer dans les apprentissages et les objectifs de l'école, en restaurant ainsi son estime de soi et son désir d'appendre. 
J.M. Gillig et coll. "Repères pour une pratique de l'Adaptation et de l'Intégration Scolaire à l'école primaire". 

« IL ne s'agit pas de proposer quelque chose de plus à un enfant (temps, méthode, attention…) il s'agit de lui proposer quelque chose de suffisamment autre pour qu'il découvre l'écart entre sa vision actuelle du monde et ce qu'on lui propose d'autre pour voir autrement ce qu'il vit
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En se racontant en même temps qu’en jouant ses histoires avec le rééducateur l’enfant va pouvoir reconstruire sa propre histoire. " Y. DE LA MONNERAYE.

